
“三高四新”战略背景下全力抓好

学前教师教育一流特色专业群建设

（2021年4月27日）

湘南幼专学前教育学院

今年春季开学大会上，学校雷春国书记提出了高位谋划学校高质量发展的战略思路，提出了“三高四新”的战略目标和“五全六年”的重要活动，学前教育学院以此为契机，推动学前教师教育专业群的建设与发展。

一、以专业群建设引领人才培养

学前教师教育专业群是2018年9月份开始申报，2018年12月29日申报成功为湖南省第三批卓越高职院校建设培育项目（湘教通〔2018〕588号）。所谓专业群，是指与行业中的职业群相对应, 由一个或多个办学实力强、 就业率高的重点建设专业作为核心专业，由若干个有着共同资源基础、技术基础和社会关联基础的相近专业所组成的一个专业集群。专业群具有两个基本特征：一是专业群内的专业往往是围绕某一行业设置形成的一类专业；二是专业群内的专业是依托某一学科基础较强的专业逐步发展形成的一类专业， 各专业具有相同的学科基础。专业群建设具有重要的现实意义。

首先，建设学前教育专业群，有助于增强社会服务能力。 我校作为高职院校，其专业发展与普通本科教育相比，更加强调“市场导向和社会适应性”，专业设置要根据产业结构调整，新行业、新工种、新岗位的变化而不断更新。社会对婴幼儿早教与服务的旺盛需求、 家长对学前儿童专业化培训的强烈愿望催生了大量的早教、服务与相关培训机构，育婴师等新职业伴随着经济社会的发展变化和科技进步要求而产生。学前教师教育专业群的发展，既有效满足了社会需求，也有力增强了高职院校服务社会的能力。

    其次，建设学前教育专业群，有助于提高办学效益。专业群的各专业有共同的行业基础或行业背景、 共同的课程平台、共同的实验实训基础设施、共同的师资队伍。学前教育学院充分利用和整合这些资源， 建设学前教育专业群，形成课程群、教师团队、实验实训的综合与共享平台等，使实训设施得到充分利用和高效共享，有效降低建设、使用和维护成本，提高实践教学效果，从而形成专业群体优势。

再次，建设学前教育专业群，有助于形成特色和品牌。专业群建设强调以重点专业为核心，这些重点专业基本都是各个院校长期发展中办学实力、行业背景、发展潜力等综合优势突出的专业。学校学前教育专业历经30 年发展，已成为学院历史最久的优势专业，也是郴州市教育系统品牌专业，在社会上有着广泛影响。能够辐射带动群内专业共同发展、共同提高，从而促进专业建设整体水平的提升，创出特色和品牌，提升学校的知名度。
二、目前存在问题及发展设想

（一）目前存在的问题

一是学前教育专业群建设的内在逻辑不清晰

我校学前教育专业群在2019年获批为省级培育项目，但当时的专业群结构为学前教育、早期教育和表演艺术专业。专业群建设的逻辑起点，就是各专业为对应行业、 企业培养适应岗位需求人才在专业定位上的“基本共识”。其中学前教育专业、早期教育专业从属于教育类专业，其服务对象都是学前期婴幼儿，但表演艺术专业的服务对象则是中小学生。由此可以看出，学前教育专业群组团架构不合理，在专业群建设达成共识的逻辑起点不清晰，影响专业群建设的持续发展。

 二是学前教育专业群建设内容不连贯

当前学前教育专业和早期教育专业课程建设尚未联动，彼此之间进行专业合作尚不够紧密。专业群建设是一个逐渐融合发展的过程， 如果专业间缺乏紧密协作， 缺少围绕贯穿专业群实践性知识的课程开发和实训功能室建设， 只是简单的资源和课程互通、互用，必将导致专业间交往懈怠，专业群形同虚设的不利局面。

（二）今后发展设想

坚持“特色发展、示范引领”的建设原则，立德树人。以“培养大批适应学前教育和民办教育发展需求的复合型高技能高素质人才”为根本，以深化产教融合、校企合作、工学结合为主线，以师资队伍建设为依托，以课程体系与课程资源建设为载体，以人才培养模式创新为动力，以实训基地建设为抓手，以创新创业教学改革为突破，把学前教育特色专业群建设成“改革创新突出、服务产业成效显著、特色鲜明的现代化高水平的国家特色专业群。”

实施“高水平特色专业群建设”项目，努力做到“一强二新三高”。一强——引领示范作用强；二新——教育理念新、专业发展模式新；三高——学生专业技能水平与创新能力高、学生就业质量高、办学质量与社会评价高。

三、学前教师教育专业群发展措施

（一）重构学前教育专业群

    以学前教育专业的知识延展相关性为逻辑基础构建学前教育专业群。在现有学前教育和早期教育专业的基础上，新申报婴幼儿托育服务与管理专业。其中学前教育专业、早期教育专业从属于教育类专业，婴幼儿托育服务与管理专业属于健康管理与服务类，虽然专业归类不同，但他们的服务对象都是学前儿童， 其专业知识的主线是一致的， 即共同以婴幼儿身心发展规律为专业理论基础。 

（二）建成一批开放共享的优质教学资源

坚持就业导向，着力培养学生的实践能力和创新精神。在深入幼儿园一线调研的基础上，开发适应学前教育发展需要的新课程，增设幼儿园教学相关的选修课程，形成专业课程群和选修课程群。深化企业订单模块课程的建设与改革，把企业课程搬进课堂，做到校企无缝对接。加大网络课程开发力度，构建实体课程、网络课程相互贯通的课程体系。优化和完善工学结合人才培养模式，深入推进理论实践一体化课程开发。加强教学模式和教学方法改革，彰显专业课程教学特色。加强教材选用及管理，加强自编教材及专著编写工作，重视实践教学环节的教材建设，重视电子教材、立体化教材建设，使教材改革与教学改革同步，更好地为实现人才培养目标服务。

（三）打造教学科研一体的优秀教学团队

按照“内部培养、外部引进、专兼结合”的思路，建立健全教师培养制度，加强教师梯队建设，着力打造一支师德高尚、结构合理、专兼结合、素质优良，且具有较强“团队聚合力、自我创新能力、理实统合能力、核心竞争力”的优秀教学团队。以学科带头人和名师为引领，深化教学改革，加强教学和研究。

（四）构建协同培养的实践平台

加强多功能共享型实训基地建设，建设具有现代化、标准化、信息化、网络化特点的开放共享型学前教育综合技能实训中心，满足专业群内专业教学、科研及职业培训、技能鉴定等社会服务功能。建立健全组织机构，保障实训条件。加大校外实训基地建设，建成多层次、多类型的校外实践场所。巩固和提升现有的两类实训体系，实现校内外实训紧密结合，深化资源协同，形成“产学研用”一体化。

（五）提升学生实践创新能力

坚持“以赛带训、以赛促改、以赛促教、以赛促建”的实践教学理念，鼓励学生参加“湖南省职业技能大赛”“全国高职院校职业技能大赛”“全国创业大赛”等比赛活动。鼓励学生开展社会实践调查研究，培养学生协作精神以及解决实际问题的能力。建立“幼儿园园长孵化基地”，为有意开办幼儿园或早教机构的学前教育专业在校生以及校外人员，提供政策咨询、市场调查、办园方案诊断等服务。
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